
2.6 正多边形与圆

【推本溯源】

1.之间所学到的正多边形是？那什么叫正多边形？

正三角形（等边三角形），正方形

正多边形：各边相等、各角都相等的多边形叫做正多边形

2.认识圆内接正多边形

用量角器把一个圆分成 n等分，依次连接各等分点所得的 n 边形是这个圆的内接

正 n边形，这个圆是这个正 n 边形的外接圆。正多边形的外接圆的圆心叫做正多

边形的中心，外接圆的半径叫做正多边形的半径.

3.与正多边形的有关概念

4.正多边形的计算

名称 公式

内角
正 n 变形的每个内角都为

n
1802n  ）（

中心角
正 n 边形的每个中心角都为

n
360

外角
正 n 边形的每个外角都为

n
360

边心距

正 n 边形的边心距 22

2
ar ）（ R

周长 正 n 边形的周长 C=na
面积

正 n 边形的面积 r
2
1CS 

名称 定义

中心 正多边形的外接圆和内切圆的公共圆心叫做正多

边形的中心（如图圆 O ）。

半径 正多边形外接圆的半径叫做正多边形的半径（如

图 R）。
边心距 正多边形内切圆的半径叫做正多边形的边心距.

（如图 r）。
中心角 正多边形每一条边所对的外接圆的圆心叫做正多

边形的中心角（如图∠AOD）。



5.正多边形的对称性

正多边形都是轴对称图形，一个正 n 边形共有 n 天对称轴，每条对称轴都经过正

n边形的中心.一个正多边形，如果有偶数条边，那么它又是中心对称图形，对称

中心就是这个正多边形的中心。

6.正多边形的画法

（1）量角器画法

在半径为 R 的圆中，先用量角器画一个度数为
n

360
的圆心角，这个角所对的弧

就是圆周的
n
1
，然后在圆上依次截取这条弧的等弧，就得到圆的 n 等分点，顺次

连接各等分点即可作出半径为 R 的正 n 边形。

（2）尺规作图画法

①作正方形

作法：1.在圆 O 中作两条互相垂直的直径 AC、BD.
2.依次连接 A、B、C、D 四个点，四边形 ABCD 即可画出。

②作正六边形

作法：1.在圆 O 中画出任意一条直径 AD；
2.分别以点 A、D为圆心，圆 O 的半径为半径作弧，与圆 O 相交与

点 B、F 和点 C、E；
3.依次连接 A、B、C、D、E、F六个点，即可画出正六边形。

【解惑】

例1：如图，正六边形ABCDEF内接于 O ，若 O 的周长是12 ，则正六边形的边长是（ ）

A． 2 3 B．3 C．6 D．3 3

【答案】C

【分析】如图所示，由正六边形 ABCDEF内接于 O ，可知 =60COD ，OCD 是等边三角

形，由 O 的周长是12 ，可得 6,r  即可得出结果．



【详解】解：如图所示：

∵正六边形 ABCDEF内接于 O ，

360= =60
6

COD 
 ，

OCD△ 是等边三角形，

∵ O 的周长是12 ，

6,r 

6.CD 

故选：C.

例 2：正六边形的半径为 4，则它的边心距是（ ）

A．2 B．4 C．2 3 D． 2 2

【答案】C

【分析】根据正六边形的特点，通过中心作边的垂线，连接半径，结合勾股定理的有关知识

解决．

【详解】解：如图，连接OA OB、 ；过点 O作OG AB 于点 G．

在Rt AOG△ 中， 4 30OA AOG   ， ，

∴
1 2
2

AG OA  ，

∴ 2 2 2 3OG OA AG   .

故选：C．

【点睛】本题考查的是正多边形和圆，根据题意画出图形，利用数形结合求解是解答此题的



关键．

例 3：我国魏晋时期数学家刘徽在《九章算术注》中提到了著名的“割圆术”，即利用圆的内

接正多边形逼近圆的方法来近似估算，指出“割之弥细，所失弥少．割之又割，以至于不可

割，则与圆周合体，而无所失矣”．“割圆术”孕育了微积分思想，他用这种思想得到了圆周

率 的近似值为 3.1416．如图， O 的半径为 1，运用“割圆术”，以圆内接正六边形面积近

似估计 O 的面积，可得 的估计值为
3 3
2

，若用圆内接正十二边形作近似估计，可得 的

估计值为（ ）

A． 3 B． 2 2 C．3 D． 2 3

【答案】C

【分析】根据圆内接正多边形的性质可得 30AOB  ，根据 30 度的作对的直角边是斜边的

一半可得
1
2

BC  ，根据三角形的面积公式即可求得正十二边形的面积，即可求解．

【详解】解：圆的内接正十二边形的面积可以看成 12 个全等的等腰三角形组成，故等腰三

角形的顶角为30，设圆的半径为 1，如图为其中一个等腰三角形OAB，过点 B作 BC OA

交OA于点于点C，

∵ 30AOB  ，

∴
1 1
2 2

BC OB  ，

则
1 1 11
2 2 4OABS     ，



故正十二边形的面积为
112 12 3
4OABS    ，

圆的面积为 1 1 3    ，

用圆内接正十二边形面积近似估计 O 的面积可得 3  ，

故选：C．

【点睛】本题考查了圆内接正多边形的性质，30 度的作对的直角边是斜边的一半，三角形

的面积公式，圆的面积公式等，正确求出正十二边形的面积是解题的关键．

例 4：如图，点 O是正六边形 ABCDEF 的中心，以OE为边构造正五边形OEGHK ，则

DEG ___________．

【答案】 48/48 度

【分析】连接OD，根据正六边形的性质得出 DOE 是等边三角形，得到 60OED  ，再

根据正五边形的内角和求出 OEG 的度数，即可得到答案．

【详解】解：连接OD ,

∵点 O是正六边形 ABCDEF 的中心，

∴
360, 60
6

OD OE DOE 
    ，

∴ DOE 是等边三角形，

∴ 60OED  ，

∵  1 5 2 180 108
5

OEG          ，



∴ 108 60 48DEG     ，

故答案为： 48．

【点睛】此题考查了正多边形的性质，多边形的内角和公式，正确掌握正多边形的性质是解

题的关键．

例 5：如图，正五边形 ABCDE的两条对角线 AC BE， 相交于点 F．

(1)求 FAE 的度数；

(2)求证：四边形CDEF为菱形．

【答案】(1)72

(2)见解析

【分析】（1）利用正五边形的性质求出 BAE 及 ABE 度数，得出   36BAF BCA   ，

最后求出 FAE 的度数；

（2）根据四边相等的四边形是菱形即可证．

【详解】（1）解：∵正五边形 ABCDE

∴ AB AE DE CD   ，
360180 108
5

BAE 
    ，

∴
180 180 108 36

2 2
BAEABE AEB   

      

同理：   36BAF BCA   ，

∴ 108 36 72FAE BAE BAF       ．

（2）证明：∵ 72FAE  ，

∴ 180 72 36 72AFE      ，

∴ AE EF ，同理 BC CF

∴ EF CF DE CD  

∴四边形 CDEF为菱形．



【点睛】本题考查了正多边形的性质及菱形的判定，利用正五边形的性质得出内角度数是解

题关键．

【摩拳擦掌】

1．（2023·河北保定·保定市第十七中学校考三模）如图，将一张正六边形纸片的阴影部分剪

下，拼成一个四边形，若拼成的四边形的面积为 S，则纸片的剩余部分的面积为（ ）

A． 4S B．3S C． 2S D．S

【答案】C

【分析】如图所示可将正六边形分为 6 个全等的三角形，拼成的四边形由两个三角形组成，

剩余部分由 4 个三角形组成，故此可求得剩余部分的面积．

【详解】解：如图所示：

将正六边形可分为 6 个全等的三角形，

∵拼成的四边形的面积为 S，

∴每一个三角形的面积为
1
2
S，

∵剩余部分可分割为 4 个三角形，

∴剩余部分的面积为
14 2
2
S S  ．

故选 C．

【点睛】本题考查的是正多边形与圆的含义，熟练的把正六边形分割为 6 个全等三角形是解

本题的关键．

2．（2023·安徽·统考中考真题）如图，正五边形 ABCDE内接于 O ，连接 ,OC OD，则



BAE COD  （ ）

A．60 B．54 C． 48 D．36

【答案】D

【分析】先计算正五边形的内角，再计算正五边形的中心角，作差即可．

【详解】∵
360 360180 ,
5 5

BAE COD 
     ，

∴
360 360180 36
5 5

BAE COD  
      ，

故选 D．

【点睛】本题考查了正五边形的外角，内角，中心角的计算，熟练掌握计算公式是解题的关

键．

3．（2023·广东汕头·汕头市潮阳实验学校校考二模）下列说法正确的是（ ）

A．五边形的外角和是540

B．对角线相等且互相垂直的四边形是正方形

C．三角形的外心是三角形三个内角角平分线的交点

D．圆内接正六边形的边长与该圆的半径相等

【答案】D

【分析】根据三角形外心的性质、正方形的判定和多边形的外角和以及正多边形和圆，判断

即可．

【详解】解∶ A、五边形的外角和是360，故原说法错误；

B、对角线相等且互相垂直平分的四边形是正方形，故原说法错误；

C、三角形的外心是三角形三边的垂直平分线的交点，故原说法错误；

D、圆内接正六边形的边长与该圆的半径相等，故原说法正确；

故选∶D．

【点睛】考查了三角形外心、正方形的判定和多边形的外角和，解题的关键是了解三角形外

心、正方形的判定和多边形的外角和等知识，难度不大．



4．（2023·山东临沂·统考中考真题）将一个正六边形绕其中心旋转后仍与原图形重合，旋转

角的大小不可能是（ ）

A．60° B．90° C．180° D．360°

【答案】B

【分析】根据旋转的性质，以及正多边形的中心角的度数，进行判断即可．

【详解】解：正六边形的中心角的度数为：
360 60
6

 ，

∴正六边形绕其中心旋转60或60的整数倍时，仍与原图形重合，

∴旋转角的大小不可能是90；

故选 B．

【点睛】本题考查旋转图形，正多边形的中心角．熟练掌握旋转的性质，正多边形的中心角

的度数的求法，是解题的关键．

5．（2023·福建泉州·统考模拟预测）刺绣是我国独特的民间传统手工艺品之一，至少有二三

千年历史.如图是用红色纱线完成的正五角星刺绣作品，则图中 OAB 的度数是__________

度.

【答案】126

【分析】由正五角星得， 72ACB BAC    ,得到 36B  ，由正五边形的中心角得

360 72
5

AOC 
    ,利用四边形内角和为360即可得到 OAB 的度数.

【详解】解：如图，

由正五角星得，
 5 2 180

180 72
5

ACB BAC
  

      ,

∴ 180 36B BAC BCA     ，

∵
360 72
5

AOC 
    ,



∴  1 360 126
2

OAB OCB B AOC       ，

故答案为：126

【点睛】此题考查了正多边形的相关知识，数形结合和正确计算是解题的关键.

6．（2023·广东茂名·校考模拟预测）一个正多边形的中心角为 36°，则这个正多边形的内角

和为_______度．

【答案】1440

【分析】依据正多边形的中心角和为360求得边数，再依据多边形内角和公式代入求解即

可．

【详解】解：因为正多边形的中心角为 36°，且中心角和为360，

所以这个多边形边数：360 36 10    ，

则这个多边形的内角和为：  10 2 180 1440     ．

故答案为：1440．

【点睛】本题考查了正多边形内角和公式、中心角性质，通过中心角求得边数是解题的关键．

7．（2023·陕西西安·校考模拟预测）如图是由中国结和雪花两种元素组成的一个图案，这个

图案绕着它的旋转中心旋转角度 (0 360 )      后能够与它本身重合，则角 可以是

________度．（写出一个即可）

【答案】60（答案不唯一）

【分析】先求出正六边形的中心角，再根据旋转变换的性质解答即可．

【详解】解：360 6 60案 = ，

则这个图案绕着它的中心旋转60或60的倍数后能够与它本身重合，

故答案为：60（答案不唯一）．

【点睛】本题考查了旋转对称图形、正多边形的性质，掌握正六边形的中心角是关键．

8．（2023·湖南·统考中考真题）如图，用若干个全等的正五边形排成圆环状，图中所示的是

其中 3 个正五边形的位置．要完成这一圆环排列，共需要正五边形的个数是________ 个．



【答案】10

【分析】先求出正五边形的外角为72，则 1 2 72    ，进而得出 36AOB  ，即可求

解．

【详解】解：根据题意可得：

∵正五边形的一个外角
360 72
5


  ，

∴ 1 2 72    ，

∴ 180 72 2 36AOB     ，

∴共需要正五边形的个数
360 10
36


 


（个），

故答案为：10．

【点睛】本题主要考查了圆的基本性质，正多边形的外角，解题的关键是掌握正多边形的外

角的求法．

9．（2022 秋·云南昆明·九年级校考期中）如图，点A、 B、C、D都在 O 上，OC AB ，

30ADC  ．



(1)求 BOC 的度数；

(2)求 ACB 的度数；

【答案】(1)60

(2)120

【分析】（1）根据垂径定理得出 AC BC ，再利用圆周角定理得出 BOC 的度数:

（2）连接 BD，根据圆内接四边形的性质便可求得结果．

【详解】（1）∵点A、 B、C、D都在 O 上，

∴ AC BC ，

∵ 30ADC  ，

∴ 2 60AOC BOC ADC      ，

∴ BOC 的度数为60

（2）连接 BD，

∵ AC BC ，

∴ 30ADC BDC    ，

∴ 60ADB  ，

∵ 180ACB ADB   ，

∴ 120ACB  

【点睛】此题主要考查了圆内接四边形的性质，垂径定理和圆周角定理等知识，熟练掌握和

运用这些定理是解决问题的关键．

10．（2023 春·陕西西安·九年级统考阶段练习）如图，已知 O ，请用尺规作图法，求作 O

的一个内接正方形（保留作图痕迹，不写作法）．



【答案】见解析

【分析】先作直径 AC，再作 AC的垂直平分线交O于点 B，D，则四边形 ABCD为 O 的

内接正方形．

【详解】解：如图，正方形 ABCD即为所求．

【点睛】本题考查了作图-应用与设计作图：首先要理解题意，弄清问题中对所作图形的要

求，结合对应几何图形的性质和基本作图的方法作出图，同时此题也考查了正多边形和圆．

11．（2023 春·浙江·八年级专题练习）如图，若一个正方形和一个正六边形有一边重合．

(1)用无刻度的直尺画出这个图形的对称轴；

(2)求 BAC 的度数．

【答案】(1)作图见解析

(2)150

【分析】（1）连接 AE，BD交于点M ，连接DF， AG交于点N，过点M ，N作直线MN

即可；



（2）根据多边形的内角和可得 DAB 和 DAC 的度数，再根据周角是360即可求解．

【详解】（1）解：如图，连接 AE， BD交于点M ，连接DF， AG交于点 N，

∵正方形、正六边形都是轴对称图形，

∴对称轴经过点M 和点 N，

∴直线MN是这个图形的对称轴．

则直线MN即为所作．

（2）∵正方形的内角和为：  4 2 180 =360   ，

∴正方形的每一个内角的度数为：360 4 90  ，

∴ 90DAB  ，

∵正六边形的内角和为：  6 2 180 =720  

∴正六边形一个内角的度数为：720 6=120 ，

∴ 120DAC  ，

∴ =360 =360 90 120 150BAC DAB DAC         ．

∴ BAC 的度数为150．

【点睛】本题考查作图，正多边形的内角和：  2 180n   （ 3n  且 n为正整数），角的和

差．解题的关键是应用正多边形的性质：正多边形每一个内角都相等，都是轴对称图形，对

称轴经过正多边形的中心．

12．（2022 秋·九年级单元测试）如图，已知 O ．

(1)求作 O 的内接正方形（要求尺规作图，保留作图痕迹，不写作法）；

(2)若 O 的半径为 4，求它的内接正方形的边长．



【答案】(1)见解析

(2) 4 2

【分析】（1）作出直径 AC，再过点O作 AC的垂线，进而得出答案；

（2）利用正方形的性质结合勾股定理得出正方形 ABCD的边长．

【详解】（1）解：如图所示，正方形 ABCD即为所求作图形．

（2）因为 O 的半径为 4，四边形 ABCD是正方形，

所以 AC BD ， 4OA OB  ，

所以 2 2 2 24 4 4 2AB OA OB     ．

故 O 的内接正方形的边长为 4 2．

【点睛】此题主要考查了复杂作图、正多边形和圆、勾股定理；正确掌握正方形的性质是解

题关键．

【知不足】

1．（2023·四川南充·四川省南充高级中学校考二模）下列图形中，旋转120后能与原图形重

合的是（ ）

A．等边三角形 B．正方形 C．正五边形 D．正八边形

【答案】A

【分析】确定每个图形的中心角，然后根据旋转的性质确定即可．

【详解】解：如图



∵等边三角形的中心角为360 3 120  ，

∴旋转120后即可与原图形重合；

∵正方形的中心角为 360 4 90   ，

正五边形的中心角为360 5 72  ，

正八边形的中心角为360 8 45   ，

∴正方形、正五边形、正八边形旋转120后不能与原图形重合．

故选：A．

【点睛】本题考查旋转的性质，确定图形的中心角，理解旋转的性质是解题关键．

2．（2023·河北沧州·模拟预测）如图，将一个正 n边形绕其中心O旋转 45或60都能和其本

身重合，则 n的最小值是（ ）

A．6 B．8 C．12 D．24

【答案】D

【分析】根据题意得出正 n边形的中心角最大为15，然后由圆周角除以中心角即可得出结

果．

【详解】解：正 n边形绕其中心O旋转 45或60都能和其本身重合，

∵ 45和60最大公约数为15，

∴正 n边形的中心角最大为15，

∴360 15 24   ，

故选 D．

【点睛】本题考查了旋转对称图形，解答此题的关键是要明确绕其中心O旋转 45或60都

能和其本身重合得出正 n边形的中心角最大为15．

3．（2023·江苏·九年级假期作业）如图，正五边形 ABCDE内接于 O ，点 F在弧 AE上．若

95CDF  ，则 FCD 的大小为（ ）



A．38 B． 42 C．49 D．58

【答案】C

【分析】连接OE，OD，CE，根据五边形 ABCDE是正五边形，可求出 CDE 的度数，由

95CDF  ，可得 FDE 的度数，再根据圆周角定理进一步求解即可．

【详解】如图，连接OE，OD，CE，

∵五边形 ABCDE是正五边形，

∴  5 2 180 5 108CDE       ，

∵ 95CDF  ，

∴ 108 95 13FDE CDE CDF       ，

∴ 13FCE  ，

∵正五边形 ABCDE内接于 O ，

∴ 360 5 72EOD    ，

∴
1 36
2

ECD EOD     ，

∴ 36 13 49FCD FCE ECD       ，

故选：C．

【点睛】本题考查了圆周角定理、正多边形的内角和，解题的关键在于能够熟练掌握相关知

识进行求解．

4．（2023·广东广州·校考二模）如图，AB是 O 的内接正六边形一边，点 P是优弧 AB上的

一点图 6 点 P不与点 A，B重合)且 BP OA ， AP与OB交于点 C，则 OCP 的度数为

_______________．



【答案】90 /90 度

【分析】根据 AB是 O 的内接正六边形一边，得出
1 360 60
6

AOB     ，再根据圆周角

定理得出
1 30
2

P AOB    ，由 BP OA ,得出 30OAC P   ，再由三角形外角性质推

出 OCP AOB OAC   ．

【详解】解：∵ AB是 O 的内接正六边形一边，

∴
1 360 60
6

AOB     ，

∴
1 30
2

P AOB     .

∵ BP OA ,

∴ 30OAC P   ，

∴ 60 30 90OCP AOB OAC       

故答案为：90．

【点睛】本题考查了圆和正多边形的性质，熟练运用圆周角定理是解题的关键．

5．（2023·北京海淀·北京市师达中学校考模拟预测）如图，AB是 O 内接正五边形的一条边，

点 P在优弧 AB上，则 APB 的度数为______ ．

【答案】36

【分析】如图所示，连接OA OB、 ，先根据正五边形与圆的关系求出 72AOB  ，则由圆

周角定理可得
1 36
2

APB AOB   ∠ ．

【详解】解：如图所示，连接OA OB、 ，

∵ AB是 O 内接正五边形的一条边，



∴
360 72
5

AOB 
   ，

∴
1 36
2

APB AOB   ∠ ，

故答案为：36．

【点睛】本题主要考查了正多边形与圆，圆周角定理，熟知同圆或等圆中，同弧所对的圆周

角度数是圆心角的一半是解题的关键．

6（2023·上海·统考中考真题）如果一个正多边形的中心角是20，那么这个正多边形的边数

为________．

【答案】18

【分析】根据正 n边形的中心角的度数为360 n 进行计算即可得到答案．

【详解】根据正 n边形的中心角的度数为360 n ，

则 360 20 18n    ，

故这个正多边形的边数为 18，

故答案为：18．

【点睛】本题考查的是正多边形内角和中心角的知识，掌握中心角的计算公式是解题的关键．

7．（2023·江苏·九年级假期作业）如图，正六边形 ABCDEF 与 O 相切于点C、 F ，则

COF  ______°．

【答案】120

【分析】根据正多边形内角和公式可求出 E 、 D ，根据切线的性质可求出 OCD 、 OFE ，

从而可求出 COF 的度数．



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/49712001210

0010005

https://d.book118.com/497120012100010005
https://d.book118.com/497120012100010005

